

Письмо председателя Украинского общества культурной связи с заграницей А. Полторацкого председателю Общества культурных и экономических связей с СССР в Праге З. Неедлы о сотрудничестве и обмене литературой

Киев

31 января 1947 г.

Уважаемый др. Зденек Неедлы!

На протяжении всего 1946 г. мы обменивались с Вами периодической литературой и материалами, освещавшими культурную жизнь в наших странах, и тем самым внесли большой вклад в дело культурного сближения наших народов.

Благодарим Вас за присылку этих материалов.

Надеемся, что в 1947 г. мы еще больше расширим взаимообмен информацией между нашими Обществами. Мы приложим все усилия, чтобы удовлетворить все Ваши нужды и практически помочь Вам в разрешении всех вопросов, возникающих в процессе работы. Просим сообщить, какие материалы из жизни Украины Вас особенно интересуют.

Убедительно просим Вас и впредь посыпать нам Вашу периодическую литературу, материалы, освещющие культурную жизнь Вашей страны и все новинки литературы и искусства хотя бы в одном экземпляре. Мы заинтересованы в получении от Вас именно всех печатных произведений, выходящих в Вашей стране и, со своей стороны, постараемся присыпать все материалы, дающие представление о жизни Советской Украины¹.

С уважением

А. Полторацкий

ЦГАОР УССР. Ф. 5110. Оп. 1. Д. 160. Л. 8.

Заверенная копия на рус. яз.

¹ См. также док. 142, 186, 224.

Из ответов председателя Правительства ЧСР К. Готвальда на вопросы редакции «Светове розгледы» о внешней политике Чехословакии¹

Прага

Январь 1947 г.

1. Что является основой внешней политики Чехословакии?

Главной задачей внешней политики Чехословакии является обеспечение безопасности республики и ее мирного развития. Эта основная точка зрения определяет и решение других частных вопросов. Выполняя эту задачу, чехословацкая внешняя политика исходит из того, что наиболее прочной гарантией нашей безопасности и государственной независимости, самого существования чешского и словацкого народов являются крепкие союзные узы с Советским Союзом и тесное сотрудничество с другими славянскими народами. Казалось бы, что эти вопросы являются абсолютно бесспорными для нас после уроков Мюнхена, оккупации и освобождения Чехословакии советскими войсками. И все же в настоящее время появляются люди, которые забывают об этой истине, или хотели бы об этом забыть. Поэтому необходимо напомнить им о том, что наша внешняя ориентация не подлежит обсуждению и не будет обсуждаться, также как не подлежит обсуждению вопрос о том, должны ли наши народы жить в мире или они снова будут подвергаться опасности порабощения.

2. В чем состоит значение сотрудничества славянских народов и существуют ли препятствия на пути его развития?

Все славянские народы, точно также как чешский и словацкий народы, имеют в лице германского империализма своего главного врача, а в лице Советского Союза — главную опору своей свободы и независимости. Сотрудничество славянских народов открывает также широкие перспективы для экономического и культурного расцвета их стран. Поэтому каждый из них кровно заинтересован в том, чтобы союз славянских народов был как можно прочнее, а отношения между ними как можно дружественнее.

В настоящее время, когда во всех славянских странах сметены реакционные силы, которые предавали интересы своей родины иностранным державам, а иногда и прямо Германии, и когда славянские народы посредством своих демократических органов держат в своих руках управление своими делами, нет серьезных препятствий, которые мешали бы истинно братскому сотрудничеству, и наоборот, имеются налицо все предпосылки для его постоянного развития. Это доказывает практика: отношения отдельных славянских стран с СССР и между собой никогда не были такими дружественными, крепкими и плодотворными как сегодня. Единство славянских народов оправдало себя в борьбе против Гитлера, оно оправдает себя и в мирном строительстве... *

K. Gottwald. Spisy XIII. 1946—1947. S. 314—315.
Пер. с чешск.

* См. примеч. I к док. 264; док. 266, 275 и примеч. I. Позицию КПЧ по вопросам внешнеполитической ориентации Чехословакии К. Готвальд выразил также в выступлении на III областной конференции КПЧ в Злине 13 апреля 1947 г. (См.: K. Gottwald. Spisy XIII. 1946—1947. S. 390—397).

269

Письмо учеников-горняков Мостецкого угольного бассейна молодым советским горнякам

Янов [Крушины Горы]

Не позднее 10 февраля 1947 г. **

Дорогие товарищи — русские молодые горняки!

Мы, молодые чехословацкие ученики-горняки кричим Вам свое громкое «ура». Мы хотели бы обмениваться с Вами письмами и известиями, чтобы углубить таким образом свое знание мира и познакомиться с Вашей самоотверженной работой в горном деле.

Обе наши страны пострадали от тяжелой войны, но мы о ней уже не хотим вспоминать, наоборот — мы хотим продвигаться к счастливому будущему обоих наших народов. У нас в Чехословакии, прогрессивной и демократической стране, осуществлена давняя мечта горняков: рудники уже не страдают от частнокапиталистической эксплуатации и стали собственностью республики и чешского народа. Мы работаем теперь в своем собственном деле ***, с полным воодушевлением, свойственным нашей молодости, чтобы подкрепить республику в ее тяжелых современных условиях и побеждать на поприще труда. Срок нашего обучения установлен в три года; нами руководят хорошие инструкторы и мастера. У нас своя школа; мы живем в хорошо оборудованном

* Опущен текст о послевоенном развитии Германии, о позиции ЧСР в отношении мирного договора с Германией, о границе по Одери — Нейсе, о деятельности ООН.

** Письмо Общества культурных и экономических связей с СССР, в котором цитировалось данное письмо, датировано 10 февраля 1947 г.

*** Так в тексте.